

天一中学获授权设立“丘成桐少年班”

全国仅39所中学得此殊荣

本报讯 1月3日，“丘成桐少年班”授牌仪式暨数学人才培养交流会在复旦大学举行。清华大学讲席教授、求真书院院长丘成桐亲自授牌，授权江苏省天一中学设立“丘成桐少年班”。

丘成桐是获得数学界最高奖“菲尔兹奖”的首位华人数学家，在发掘、培养基础学科拔尖人才方面做了大量工作，比如发起、设立“丘成桐中学科学奖”“丘成桐大学生数学竞赛”“丘成桐女子中学生数学竞赛”等一系列奖项与活动。2020年，他提出首个八年制数学人才培养项目——“数学科学领军人才计划”，开展顶尖人才本土化培养。随后，丘成桐开始遴选并授

权部分中学成立“丘成桐少年班”，探索高中、高校合育少年人才的培养模式。

据了解，“丘成桐少年班”依托清华大学求真书院，通过初高中一贯制培养的机制力求培养中国基础科学生力军。2023年，中国人民大学附属中学、清华大学附属中学等18所国内知名中学获得授权设立“丘成桐少年班”。今年1月3日，全国又有包括天一中学在内的21所中学通过调研和评估获得授权。自“丘成桐少年班”开设以来，丘成桐推动高校优质资源向优秀中学生辐射，邀请大学教师为少年班定制开设数学课程，结合相应年龄段知识结构特点和能力特点，激发学生学

习现代数学的热情和好奇心。

江苏省天一中学少年班自1980年起开展超常教育研究与探索以来，培养了大批优秀人才，形成了小班化、丰富性、协同式的育人实践经验。自2020年丘成桐数学科学领军人才培养计划实施以来，该校已有谭博文、杨家同等8人入读清华大学求真书院，入读人数在省内位居前列。从学校获悉，授权设立“丘成桐少年班”后，天一中学将依托清华大学求真书院这一优质教育资源，注重学生学科知识学习以及对逻辑思维、创新能力和解决实际问题能力的培养，优化高中与高校衔接，共育国家栋梁。

(陈春贤)

再传喜讯!

无锡高二学生提前锁定清华大学

本报讯 近日，无锡高中再传喜讯，江苏省天一中学高二(1)班学生陈怿白提前锁定清华大学“姚班”。2023年底，他在2023年全国中学生数学奥林匹克竞赛(决赛)中获得金牌，以江苏省并列第一名的成绩成为无锡市唯一入选国家集训队的选手。

在陈怿白踏上数学竞赛之路的两年多时光里，他经历过低谷，也攀上了高峰。“这是我第三次参加数学奥林匹克竞赛。”陈怿白回忆道，高一参加数学竞赛时，他获得了赛区二等奖，这个成绩和预期有所落差，略受打击。进入高一暑假，陈怿白迅速调整心态，决定再拼搏一次，备战新一轮数学竞赛。

“啃书”成了陈怿白高一暑假的大事。“我买了3本数学竞赛书籍，主要钻研的是与数论相关的内容。”陈怿白说，看第一遍的时候觉得有难度，但坚持把每道题都做清楚就会有收获。“啃”完这本书花了2个月时间，这为我再次征战全国数学奥赛并取得好成绩提供了很大的助力。”

带领陈怿白走向数学竞赛路的是天一中学数学竞赛总教练李伟。陈怿白说，听了李老师的几堂课后，他发现自己对数学很感兴趣，后来在李老师的指导和关心下做好学习规划。备战数学竞赛期间，陈怿白兼顾其他各门学科的学习，找到了自己的学习节奏。“无论我成绩如何，选择如何，

父母都给予我充分的认可和支持，这些都是我前进的动力和底气。”

陈怿白的刷题量并不多，掌握方法是关键，“做一道题不能仅仅看一遍解题步骤，而是要理解每一步处理的本质原因。”如今，提前锁定清华大学“姚班”，陈怿白重新拥抱了自己最感兴趣的计算机领域。初二时，他就参加了全国青少年信息学奥林匹克竞赛，获得CSP提高组一等奖。

近年来，天一中学致力于基础学科的拔尖创新人才培养，在学科竞赛方面展开创新探索。2020年以来，学校在全国奥赛摘得6金14银2铜，4人入选国家集训队。

(杨涵)

宜兴推出农家书屋区域互动计划

本报讯 日前，张渚镇五洞村广场上的书香市集人头攒动。宜兴市各镇(街道)设立书摊，并且发放一些文创产品，附近村民闻讯前来赶集。当天，“耕读传家振兴乡村”宜兴市农民读书月活动在五洞村启动，宜兴推出农家书屋区域互动计划，创新农家书屋运行机制，让“农家书屋”流动起来，促进村(社区)之间书籍互

通、活动互动、文化互融。

近年来，宜兴注重推进城乡公共阅读体系建设，公益阅读推广活动丰富多彩。一大批公益阅读推广活动项目具有较好的引领性和示范性，铸造了“文明实践、书香有约”乡村阅读品牌。据宜兴市委宣传部有关人士介绍，宜兴的农民读书节围绕“耕读传家振兴乡村”主题，突出头雁领读，

注重读书学习与乡村振兴无缝连接、有机结合。前期，宜兴各镇(街道)都举办了农民读书节，开展了丰富多彩的乡村阅读活动，实施了农家书屋提档升级工程，推动村(社区)农家书屋阵地进一步优化美化、阅读活动进一步提质增效。此次举办农民读书月活动，总结展示各板块年度乡村阅读成果的同时，让阅读赋能乡村振兴，让书香飘满农家院落。

当天，张渚镇“勤读桃溪”阅读品牌揭牌。张渚镇作为主题活动的承办方之一，对辖区内的全民阅读活动作出了周到细致的安排。每周，张渚镇将定期举行相关阅读活动。如每周六，村民不仅可参加“苏东坡与张渚”“梁祝传说”对话交流活动，还可到农家书屋参加“共读半小时 尽享阅读之美”主题阅读活动。本次农民读书月活动，宜兴所辖所有板块积极参与，为村(社区)农家书屋送来了5000册图书。活动现场，“书香暖冬 情系百姓”市集火热开市，宜兴市农民读书月推荐书单发布。

(何小兵/文、摄)



第五批江苏省 党史教育基地发布 无锡市两处基地入选

本报讯 近日，无锡市有两处基地入选第五批江苏省党史教育基地，分别为江阴市革命烈士纪念馆、张闻天旧居。

无锡拥有丰富的党史资源。全市有133处重要的革命遗址遗迹和纪念设施。近年来，无锡市委组织部、无锡市档案史志馆先后5次联合命名55处无锡市党史教育基地。其中，共有8处无锡市党史教育基地入选江苏省党史教育基地。这些党史教育基地分布在全市各地，具有浓郁的党史特色和鲜明的红色记忆，在普及党的历史知识、加强革命传统教育和爱国主义教育等方面发挥了重要作用。

江阴市革命烈士纪念馆坐落在江阴黄山南麓，下设革命烈士纪念馆和渡江战役纪念馆。其中，革命烈士纪念馆重点反映各个历史时期江阴籍革命烈士为新中国建立和中华民族伟大复兴赴汤蹈火、英勇奋斗的不朽事迹；渡江战役纪念馆由张爱萍题写馆名，着重反映发生在江阴的解放军渡江战斗情景和为策应解放军渡江所进行的地下革命活动。张闻天旧居位于梁溪区汤巷45号，展出张闻天生平事迹，还恢复展出张闻天在汤巷的卧室兼书房。

无锡市档案史志馆相关负责人表示，将以这两处基地入选第五批江苏省党史教育基地为契机，进一步加强对全市党史教育基地的业务指导，把好政治关和史实关，确保各基地展陈史料的准确性、完整性、权威性。同时，指导各基地不断增强党史教育的吸引力、影响力，更好地服务社会。

(陈钰洁)



第二十八期

1. 职工因工死亡，其近亲属可享受哪些待遇？

答：职工因工死亡，其近亲属按照下列规定从工伤保险基金领取丧葬补助金、供养亲属抚恤金和一次性工亡补助金：

(1) 丧葬抚恤金为6个月的统筹地区上年度职工月平均工资；

(2) 供养亲属抚恤金按照职工本人工资的一定比例发给由因工死亡职工生前提供主要生活来源、无劳动能力的亲属。标准为：配偶每月40%，其他亲属每人每月30%，孤寡老人或者孤儿每人每月在上述标准的基础上增加10%。核定的各供养亲属的抚恤金之和不应高于因工死亡职工生前的工资。

(3) 一次性工亡补助金标准为上一年度全国城镇居民人均可支配收入的20倍。

伤残职工在停工留薪期内因工伤导致死亡的，其近亲属享受本条规定的待遇。一级至四级伤残职工在停工留薪期满后死亡的，其近亲属享受本条第(1)项、第(2)项规定的待遇。